



✠ *S. Estevan Proto-Martir.*

| Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast. |                     |                           |                   |                            |
|--|---------------------|---------------------------|-------------------|----------------------------|
| <i>Epocas.</i>                                   | <i>Termómet.</i>    | <i>Barómet.</i>           | <i>Atmósfera.</i> | <i>Sale el Sol á las 7</i> |
| 7 de la m.                                       | 10 g.               | 28 p. 21 $\frac{1}{2}$ l. | Nordeste.         | y 27 m. y 14 s.            |
| 12 de la dia                                     | 10 $\frac{1}{2}$ g. | 28 p. 21 $\frac{1}{2}$ l. | Nordeste.         | se pone á las 4            |
| 5 de la t.                                       | 9 g.                | 28 p. 31 l.               | Este.             | y 33 m. y 38 s.            |

*Observaciones sobre la declaracion de independencia hecha por Carácas.*

Una errada aplicacion de los principios en que la libertad politica estriba, produjo la doctrina funestísima que los revolucionarios franceses ensayaron en su patria, doctrina que han propagado por la Europa con el zelo que los novadores acostumbran. A haber gozado los pueblos del continente aquella libertad que hace al vasallo amar el gobierno, el espíritu público se hubiera declarado contra una doctrina que transtorna el orden social, y habria arrancado á la licencia, que excita quantas pasiones é intereses aislan al hombre, la mascara de la libertad, que los reune, dirigiendo sus pasiones é intereses al mismo fin comun de la asociacion. La revolucion francesa se habria atajado en sus principios, y entónces ni la anarquia ni el feroz despotismo que sobrevino, hubiera assolado la Europa. Un afortunado aventurero reco-

gió el fruto sangriento de la revolución francesa, y ha añadido á sus conquistas los estados cuyos gobiernos, vencidos de ante mano por el terror que los exércitos franceses inspiraban, no osaron hacerles frente con el valor propio de una desesperacion popular. Principes pusilanimos, ministros corrompidos ó ineptos: he aqui cuales eran los protectores que tenia la Europa contra un pueblo, á que solo el amor de la patria podia contrarestar, atendida la audacia que el fanatismo politico, la sed del robo y la embriagues de los triunfos le prestaban. El continente europeo sucumbió, sus reyes reconocieron Señor, de cuya ambicion y tirania vinieron sus pueblos á ser el juguete.

A los españoles vendidos por el ministro infame de Carlos IV su rey, iba á imponérseles el yugo del tirano. Esta nacion, cuyo nombre illustre habia resonado por todo el continente, esta nacion despues de conquistar y agregar á la Europa un mundo nuevo, habia renunciado al sistema de conquista, que sus príncipes siguieron, por ser su ambiciosa política agena del carácter nacional; tanto que desde el establecimiento de su actual dinastía no tuvo otras guerras que aquellas en que la Francia, su aliada, la comprometió. Hubierale sido esta alianza aun mas funesta, y desaparecido del suelo español la libertad, á ser tan facil al tirano de la Europa intimidar á una nacion pundonorosa y valiente, como arredrar á un príncipe agobiado de achaques, y arrastrado al abismo abierto por su enemigo y por el valido en quien habia delegado el exercicio de su poder.

Ninguna prueba mayor de cuánto temia Bonaparte al pueblo español, que las precauciones que de concierto con el ministro de Carlos IV tomó para asegurar la España, antes de suscitar en la familia real las disenciones que sirvieron de pretexto para las conferencias de Bayona. Y léjos de nosotros aprobar la resolucion de Fernando 7.º de marchar á Bayona, que debe atribuirse á su falta de experiencia, á su noble carácter, á su misma virtud; pues

que se le habia acusado inicualemente de haberse querido apoderar del trono de su padre.

En las transacciones de Bayona, esto es, en una perfidia de que se avergonzaria hasta un capitán de bandoleros, en las transacciones de Bayona se fundan los revolucionarios de Carácas para separarse de la madre patria. basta que Miranda firme la *declaracion de independencia*, y que en ella se califique Buonaparte de *emperador de los franceses*, para reconocer en ella el mismo espíritu que en las transacciones de Bayona; el mismo espíritu del hombre que resolvió agregar á la Francia la España y sus posesiones americanas.

Concedamos que existan la cesion y abdicacion de Bayona: aun mas; supongámoslas hechas libre y espontáneamente. Pues aun en este caso, no tienen las posesiones españolas americanas derecho para declararse independientes; pues no estamos en el de hallarse conquistada la España. Asi que, buen cuidado han tenido los pretendidos representantes de las provincias de Carácas de suponer que *la conquista de España estaba concluida*, y que una nueva dinastia ocupaba el trono.

Aunque la abdicacion de Fernando hubiese sido libre y voluntaria, no por eso seria ménos nula, por no ser en favor de aquel á quien las leyes fundamentales de la monarquía llaman á la corona: y en todos casos seria nula tal cesion, como que *la España pertenece á los españoles*, y no á familia alguna. Las provincias americanas son parte de la misma España; los pretendidos representantes de Carácas, *reunidos en congreso*, no se han atrevido á negarlo; mas tambien por lo mismo han supuesto hallarse la España conquistada y una nueva dinastia empuñando el cetro. Los intrusos representantes de Carácas se consideran pues españoles, y que su representacion emana de miembros de la nacion española; luego no pueden ser mirados baxo otro aspecto que como rebeldes. Bonaparte dixo que ya estaba la España conquistada; califica de

rey á su hermano José; Miranda repite lo mismo; pero Miranda sabe tan á fondo como Buonaparte que la España no está conquistada, y que los españoles no reconocen mas rey que á Fernando VII de Berbon: Buonaparte envia exércitos para conquistar la península, y Miranda con la esperanza de facilitarselo la priva de los auxilios que podria sacar de sus posesiones de América. (Se concluirá.)

### *Noticias del Pais.*

Están para alquilarse unas casas núm. 35 y 36, situadas junto á Santa Clara; su dueño vive en las mismas.

En la calle de Montesion en los entresuelos de la casa núm. 7 se hacen vestidos de Señoras de toda clase á precios equitativos.

### *Embarcaciones que ayer dieron fondo en el Puerto de Palma.*

De Matató en 4 dias el Laud del patron Antonio Ferrer mallorquin, con 14 pasajeros y cargo de vino.

De Malgrat en 3 dias la Tartana Santo, Cristo su patron José Posals catalan, con 4 pasajeros y cargo de madera.

De Arens en 4 dias el Laud del patron Francisco Sorá catalan, con 12 pasajeros y cargo de aros de bota.

De Villanueva en 2 dias el Javeque San Antonio, su patron Bartolome Oliver mallorq., con 14 pasajeros y cargo de vino y aguardiente.

De id. en 4 dias el Javeque el Carmen, su patron Pablo Ripoll mallorquin con 22 pasajeros y cargo de vino.

De Mahon en 4 dias el Javeque el Rosario, su patron Antonio Moner mallorquin, con 6 pasajeros y cargo de trigo.

*Teatro.* Hoy se representa la comedia titulada: *El Tirano de Astracan*, y *Magico de Servan*; adornadas sus decoraciones, y trasmutaciones: seguirá una primorosa tonadilla, bayle y saynete.

*En la Imprenta de Buenaventura Villalonga.*